

ВАЖНЫЙ ДОКУМЕНТ



ЛЕТОПИСИ дружбы советского и китайского народов немало волнующих, незабываемых страниц, и одной из самых ярких является Договор о дружбе, союзе и взаимной помощи между СССР и Китайской Народной Республикой, заключенный 14 лет назад — 14 февраля 1950 года. Этот договор, основанный на принципах пролетарского интернационализма, стал примером нового типа международных отношений, установившихся между странами социалистического лагеря, крупным вкладом в дело укрепления мира на Дальнем Востоке и во всем мире.

Первое в истории человечества пролетарское государство всегда было искренним другом свободолюбивого китайского народа, боровшегося за независимость и процветание своей родины. Помощь, которую Советский Союз оказывал китайской революции, была действенной и конкретной. Навсегда вписаны в летопись дружбы и братства советского и китайского народов имена посланцев Страны Советов — военных советников и летчиков, пришедших на помощь китайскому народу, когда он боролся против японских агрессоров. Победа Советского Союза во второй мировой войне, разгром советскими вооруженными силами Квантунской армии — самой мощной ударной силы японского империализма на Востоке — явилась важными факторами, ускорившими победу китайского народа над силами внутренней и международной реакции.

Советские люди с большой радостью и гордостью встретили провозглашение в 1949 году Китайской Народной Республики. Наша страна первой признала Народный Китай и установила с ним дипломатические отношения. Это оказало огромное влияние на рост международного авторитета КНР. Заключенный вскоре советско-китайский Договор о дружбе, союзе и взаимной помощи явился важным фактором в защите революционных завоеваний китайского народа. Он сорвал планы международной реакции о свержении народной власти в Китае путем вмешательства во внутренние дела страны.

Твердая решимость двух братских народов противостоять империалистическим агрессорам проверена самой жизнью. Хорошо известно, что, когда осенью 1958 года американская военщина и ее гоминьдановские пособники усилили провокации против Народного Китая в районе Тайваньского пролива, глава Советского правительства Н. С. Хрущев напомнил любителям военных авантюри о существовании Договора о дружбе, союзе и взаимной помощи между СССР и Китаем.

Правительство Советского Союза постоянно выступает в защиту суверенитета китайского народа, решительно добивается восстановления законных прав КНР в Организации Объединенных Наций и отвергает всякие теории «двух Китая», направленные на отторжение Тайваня от Китайской Народной Республики и на сохранение постоянного очага международной напряженности в этом районе Дальнего Востока.

Опираясь на братскую помощь и тесное сотрудничество с Советским Союзом и другими странами лагеря социализма, китайский народ быстро залечил раны, нанесенные его стране длительными граждан-

скими войнами и хозяйствичаньем иностранных империалистов.

Советский народ щедро делился со своими китайскими братьями всем своим многолетним опытом социалистического строительства, достижениями в области науки и техники. Помощь Советского Союза в сооружении современных предприятий на максимально льготных условиях, посыпка специалистов, обучение студентов, предоставление займов и кредитов — все это делалось с искренним стремлением оказать содействие китайскому народу в создании современной экономики, науки и культуры.

За сравнительно короткое время в Китае возникли совершенно новые отрасли промышленности, необходимые для технического перевооружения всего народного хозяйства и укрепления обороноспособности государства. При участии Советского Союза воздвигнуты, например, такие крупнейшие предприятия, как металлургические комбинаты в Ухани и Баотоу, автомобильный завод в Чанчуне, тракторный завод в Лояне, сооружено большое число мощных электростанций, шахт, рудников и т. д. Строить эти предприятия китайцам помогало свыше 10 тысяч советских специалистов. Тысячи китайских студентов и аспирантов получили образование в высших учебных заведениях и научно-исследовательских институтах Советского Союза. За период с 1954 по 1963 год Советский Союз передал КНР свыше 24 тысяч комплектов научно-технической документации.

Тесное научно-техническое и культурное сотрудничество между Советским Союзом и КНР имеет особенно важное значение для китайского народа, поскольку дает ему не только большой выигрыш во времени при осуществлении планов индустриализации страны, но и громадную экономию материальных средств, затрачиваемых обычно на научно-технические исследования.

К сожалению, начиная с 1960 года советско-китайские отношения во всех областях экономического, научно-технического и культурного сотрудничества не по вине Советского Союза стали резко ухудшаться.

В то же время советско-китайский договор налагает на обе стороны обязательство всемерно крепить единство и сплоченность Советского Союза и Китайской Народной Республики, не допускать никаких действий, которые бы противоречили этому обязательству. ЦК КПСС и Советское правительство строго соблюдают эти принципы в своей внутренней и внешней политике. Практикой народов мирового социалистического содружества уже подтверждено, что сплоченность и тесное единство социалистических стран являются верной гарантией национальной независимости и суверенитета каждой социалистической страны, ее политических и экономических успехов.

Советские люди, Советское правительство и Коммунистическая Партия Советского Союза преисполнены горячего стремления к тому, чтобы дружба народов СССР и Китая укреплялась и развивалась во имя борьбы за победу общих идеалов коммунистов всех стран — идеалов мира, демократии и социализма.